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ІЛЛЯ РІПИН – УКРАЇНСЬКИЙ ХУДОЖНИК 
 
Сьогодні, для українців, досить гостро стоїть тема 

культурної спадщини. Спочатку через колонізацію 
Російською імперією, а потім окупацію Радянським 
Союзом, знання і розуміння того який культурний 
здобуток є в України – розмите. І маючи вже більше 30 
років незалежності, у нас досі виникає багато дискусій 
щодо приналежності того чи іншого культурного діяча до 
української національної культури. 

І все це через абсолютно абсурдну ідею «братських 
народів», яку українцям нав’язували багато століть. Через 
цю ідеологію знищувалось усе, що мало прояви будь-якої, 
не російської, національної ідентичності. Встановлювались 
рамки та заборони, а за намагання побороти їх, діячів 
культури або відправляли в заслання, або безжально 
вбивали. 

Звісно були ті хто приймав ці установи, і творив в 
окреслених рамках. Проте залишались й ті хто намагався 
цю систему побороти. Таким митцям було не легко, і 
нерідко доходило до тих самих заслань, або вбивств. Тим 
кому пощастило більше продовжували свою боротьбу. 

Одним з таких митців був Ілля Юхимович Ріпин, 
творчий спадок якого усіляко намагається присвоїти Росія. 
Виникають дискусії у двох питаннях: 1) щодо прізвища; 2) 
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щодо приналежності до культури України чи Росії. Саме 
на ці запитання я спробую відповісти.  

Існує багато фактів на підтвердження того, що він 
був українським митцем, який творив для українського 
народу. І почати, звісно, варто з походження Іллі Ріпина.  

Майбутній живописець народився 1844 року в місті 
Чугуєві, тоді Харківська губернія, в родині, що походила 
від стародавнього козацького роду на прізвище Ріпа [1, с. 
1579]. І саме тут виникає дискусія. То Ілля Юхимович, 
насправді, Рєпін чи Ріпин. 

Насправді правильний варіант лише один – Ріпин. Це 
дуже легко пояснюється і доводиться двома фактами: 1) 
саме так підписував свої роботи автор, але з тогочасним 
правописом прізвище писалось через літеру «ѣ», яка 
вимовлялась як «і»; 2) вже як згадувалось митець походив 
з козацького роду з прізвищем Ріпа, звідси – Ріпин. А став 
він Рєпіним через перекручену вимову російською, 
вистачить порівняти такі слова як ліс (лѣс), ріка (рѣка), дід 
(дѣд) з їхніми відповідниками в російській [2]. 

Наступною проблемою пов’язаною з дослідженням 
діяльності Іллі Ріпина є культурна приналежність. Уже 
було зазначено, що його спадок намагається привласнити 
Росія, що почалось ще за його життя. І, мабуть, головним 
аргументом на це є те, що Ілля Ріпин навчався, жив і 
працював на території Росії. Проте цього, все ж, не 
достатньо для того, щоб вважати його російським. Бо не 
він один таким був, згадаємо того ж Т. Г. Шевченка, який 
так само навчався, жив і писав там, проте його не 
називають російським поетом. 
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З Шевченком так сталось, бо він був напрочуд 
прямий у своїй творчості, не боявся писати все, що думає 
про Росію, і через це був неодноразово засланий. Звісно 
після цих заслань його не могли називати російським, бо 
тоді чому ж його карали? А от з Ріпиним було по іншому, 
але це не означає, що його почали називати російським 
через «любов» до Росії. 

 На противагу прямолінійному Шевченку, Ріпин, 
якщо так можна сказати, діяв підпільно. Він ніколи не 
виступав прямо проти влади, але крізь його творчість 
тягнулась лінія з антиросійським, або проукраїнським 
підтекстом. Ну і загалом Ріпин дуже часто звертався до 
українських мотивів у своїй творчості. 

Якщо говорити саме про антиросійський підтекст у 
творчості Ріпина, то він завжди був прихованим. Ось 
наприклад полотно «Бурлаки на Волзі», наче звичайна 
інтерпретація сцени яку він побачив прогулюючись з 
другом берегом річки Волги. Проте якщо звернути увагу 
на деталі, то ми бачимо цікаво вистроєну композицію. 
Складається враження ніби бурлаки тягнуть російський 
пароплав. Є припущення, що цим він намагався зобразити 
різницю між росіянами (пароплав) та іншими народами які 
населяють імперію (бурлаки), тобто їхню нерівність. 
Також цікавою деталлю є перевернутий прапор, а у 
морській справі перевернутий стяг віщує лихо. 

Ще однією відомою роботою Іллі Рєпіна є «Іван 
Грозний та його син», вона відома ще як «Іван Грозний 
вбиває свого сина». Перед нами постає моторошна сцена – 
московський цар, Іван Грозний, тримає на роках свого 
мертвого сина. Ілля Ріпин тут зобразив царя злочинцем - 



128 
 

вбивцею сина. Цим твором митець намагався передати 
бачення всіх страшних злочинів московського 
самодержавства над поневоленими народами [1, с. 1580]. 

Хоч і наведено всього два приклади з творчості Іллі 
Ріпина, але цього досить, щоб побачити його ставлення до 
Росії. Звісно це не єдині приклади, можна ще згадати твір 
«Царівна Соф’я» з її божевільним поглядом. У російських 
джерелах її описують як непохитну та цілеспрямовану 
жінку, проте, якщо бути чесним, то дивлячись на картину 
виникає тільки почуття страху. 

Проаналізувавши вище перераховане вже з 
впевненістю можна казати, що Ілля Ріпин – український 
митець. Проте останню крапку в цій проблемі може 
поставити тільки одне – лист-заповіт до українців. Всього 
одна фраза: «Я Ваш, я не їх» [3, с. 17] - не залишає сумнівів 
у питанні національної  приналежності Іллі Ріпина.   

Один із провідних світових музеїв мистецтва - 
Метрополітен - визнав художників Іллю Ріпина, Архипа 
Куїнджі  та Івана Айвазовського українськими митцями.   
__________________________________ 

1. Онацький Є. Українська мала енциклопедія. Накладом 
Адміністрації УАПЦ в Аргентині, Буенос Айрес 1963, Т. 6.   

2. Спецпроєкт «Справжні». Ілля Ріпін: художник, якого 
намагається привласнити росія. URL:https://filter.mkip.gov.ua/illya-ripin. 

3. Ладижинський В. Українські митці в Парижі.  Нотатки з 
мистецтвознавства. 1973. №13. С. 17-34 
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